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— Ча му Кот бус кі кі на фес ты валь вы-
ра шыў ства рыць пра гра му «Specіal: 
Belarus»?

— Мы ўжо шмат га доў ду ма лі пра гэ та, бо 
на шы ве ды пра бе ла рус кае кі но аб мя жоў ва-
лі ся кла сі кай пра вай ну і не ка то ры мі рэд кі мі 
кар ці на мі на кшталт «Аку па цыя. Міс тэ рыі» Анд-
рэя Ку дзі нен кі. На Кот бус кім кі на фес ты ва лі мы 

прад стаў ля ем усю Ус ход нюю Еў ро пу, але бе ла-

рус кія філь мы да нас амаль не да хо дзяць, я ма-

 гу ўспом ніць толь кі дзі ця чыя кар ці ны, праўда, 

яны па каз ва лі ся даў но. Та му мы вы ра шы лі 

прад ста віць бе ла рус кую кі не ма та гра фію інакш, 

па гля дзець, што тут ад бы ва ец ца ў іг ра вым і 

да ку мен таль ным кі но, на коль кі роз ныя філь мы 

па жан рах і тэ мах у ёй з'яў ля юц ца. Не мо жа ж 

быць, каб Бе ла русь не бы ла ўклю ча на ў кі на-

пра цэс. Мы су пра цоў ні ча ем з мін скім кі на фес-

ты ва лем «Ліс та пад», але, на жаль, ён пра хо-
дзіць ад на ча со ва з кот бус кім, і мы не мо жам 
пры ехаць у Мінск, каб па гля дзець све жыя бе-
ла рус кія філь мы. Та му для ства рэн ня «Specіal: 
Belarus» нам спат рэ бі ла ся шмат ча су.

— Як вы шу ка лі і ад бі ра лі кар ці ны для 
пра гра мы?

— Нам да сы ла лі афі цый ныя за яў кі, але, 
апроч гэ та га, я атры маў шмат спа сы лак і дыс-

каў ад рэ жы сё раў пас ля свай го кра са віц ка га 
ві зі ту ў Мінск, дзе на ад мыс ло вай су стрэ чы 
з бе ла рус кі мі філь ммэй ке ра мі я за ах во ціў
іх пра па ноў ваць свае ра бо ты. Я па гля дзеў 
усё, што атры маў, — у цэ лым ка ля ста 
філь маў.

— Сён ня не за леж нае кі но ў Бе ла ру сі 
пе ра цяг вае на ся бе коў дру, і хоць гэ та са-
праў ды най ці ка вей шыя ра бо ты на на шай 
пра сто ры, яны час та за ста юц ца ама тар скі-
мі. У пра гра му «Specіal: Belarus» вы ада-

бра лі шмат та кіх філь маў. Мне па да ец ца, 

гэ та толь кі пад крэс лі вае ня спе ласць бе ла-

 рус ка га кі не ма то гра фа, хоць не ка то рыя ім ё-

ны і кар ці ны маг лі б да па маг чы ства рыць

яго больш прэ зен та бель ны воб раз.

— Мы не ста ві лі за мэ ту пра дэ ман стра-

ваць усю раз на стай насць бе ла рус кіх філь маў, 

уклю чыць у пра гра му рэт ра спек тыў ныя па ка-

зы і па ка заць раз віц цё бе ла рус ка га кі но ад 

па чат ку да сён няш ня га дня. Мы ха це лі даць 
уяў лен не пра тое, што та кое бе ла рус кі кі не-
ма то граф сён ня; па ка заць, пра што імк нуц-
ца вы ка зац ца ма ла дыя лю дзі (а вы ба чы це, 
што боль шасць бе ла рус кіх філь ммэй ке раў 
з на шай пра гра мы — мо ладзь, што зды мае 
без пад трым кі і вя лі кіх бюд жэ таў). На мой 

по гляд, на ша пра гра ма здоль на ад люст ра-
ваць, што ад бы ва ец ца ў ва шай кра і не, хоць, 
вя до ма, та кім чы нам не маг чы ма ства рыць 

за вер ша ны воб раз. Але тут бу дуць па ка за ны 

вель мі роз ныя — іг ра выя і да ку мен таль ныя, 

сур' ёз ныя і смеш ныя кар ці ны, ма лень кія ані-

ма цый ныя ра бо ты, экс пе ры мен таль ныя, што 

мне па да ец ца не звы чай ным для бе ла рус ка га 

кі но, ка рот ка мет раж кі пра ек та «Хра на топ». 

Мы хо чам па ка заць аў ды то рыі, у тым лі ку 

пра фе сій най, якая не мае ні я ка га ўяў лен ня 

пра бе ла рус кае кі но, што гэ та та кое.

— Ка лі я пра віль на ра зу мею, вы ха це лі 

па ка заць, што хва люе бе ла рус кіх кі не ма-

та гра фіс таў, ад па вед на і гра мад ства, але 

пра гра ма, што бу дзе пра дэ ман стра ва на на 

Кот бус кім кі на фес ты ва лі, як мне па да ец ца, 

не здоль ная ства рыць пры ваб ны воб раз 

бе ла рус ка га кі но.

— Я так не ду маю. Для мя не гэ та доб ры 

воб раз кі не ма та гра фіі, якая ўклю чае ў ся бе 

тэ мы, важ ныя не толь кі для Бе ла ру сі, але 

і для ўся го све ту. На прык лад, на ва коль нае 

ася род дзе, да маш ні гвалт у да чы нен ні да 

жан чын, жыц цё на мя жы (у гэ тым вы пад ку 

на мя жы па між Бе ла рус сю і Еў ра пей скім са-

юзам), якая раз дзя ляе сва я коў. Мне бы ло 

ці ка ва па гля дзець да ку мен таль ную кар ці ну 

«Тэст-730» пра ма ла дых лю дзей, якія пас ля 

за кан чэн ня на ву чан ня атрым лі ва юць во пыт у 

мес цы, ку ды іх раз мер ка ваў уні вер сі тэт. Ге роі 

су стра ка юц ца з рэ ча іс нас цю, за да юц ца пы-

тан нем, доб рая яна ці не, як яны мо гуць вы ка-

рыс таць гэ ты час. У Гер ма ніі ма ла дыя лю дзі 

сва бод ныя ра біць тое, што яны хо чуць, час та 

ўжо праз год ці два пас ля па чат ку на ву чан ня 

ва ўні вер сі тэ це яны ра зу ме юць, што вы бра лі 

ня пра віль ны на кі ру нак, і па чы на юць неш та 

но вае. Яны кры ху раз губ ле ны пе рад та кой 

коль кас цю маг чы мас цяў, бо гэ та скла да на — 

зра зу мець, ча го ты хо чаш. Мне па да ец ца
ці ка вым, што ўсе ма ла дыя лю дзі, па ка за ныя 
ў філь ме «Тэст-730», у вы ні ку ка жуць, што 
раз мер ка ван не бы ло для іх доб рым до све дам 
і яны шмат ча му на ву чы лі ся. То-бок, ка лі ты 
вы му ша ны ра біць неш та, што та бе не па да ба-

ец ца, і ты быц цам губ ля еш час, ка лі ты не мо-
жаш зра біць вы бар сам, гэ та не зна чыць, што 
ты не мо жаш атры маць вы га ду, што вель мі 
доб ра па ка за на ў філь ме праз ма ла дых док-
та ра, ге о ла га і на стаў ні ка тан цаў. Гэ та толь кі 
адзін прык лад, але я мог бы пра цяг нуць і з 
ін шы мі філь ма мі, якія вы кры ва юць, пра што 
ду ма юць ма ла дыя лю дзі і як спра бу юць знай-

сці сваё мес ца ў гра мад стве і жыц ці.

— Маг чы ма, для па ка зу спе цы яль най 

пра гра мы бе ла рус ка га кі но на еў ра пей-

скім кі на фес ты ва лі на ша кі не ма та гра фія 

па куль не да сяг ну ла на леж на га ўзроў ню 

і вар та бы ло б па ча каць не каль кі га доў, 

каб прад ста віць са праў ды моц ную пра-

гра му.

— Я так не ду маю, на мой по гляд, мы са-

 бра лі вель мі рэ спек та бель ную пра гра му, 

агляд роз ных філь маў, роз ных фор маў і роз-

ных тэм. Са праў ды, не шмат фес ты ва ляў ро-

бяць пра гра мы бе ла рус ка га кі но, але яны пра 

яго прос та не ве да юць. У Кот бу се нам так-

са ма спат рэ бі ла ся шмат ча су, каб пры ехаць 

у Бе ла русь і па гля дзець, што тут ад бы ва ец-

ца. Ва ша кра і на для нас — terra іncognіta, 

шмат лю дзей не ве да юць, што гэ та та кое; 

ка лі я збі ра ю ся на ве даць Бе ла русь, не ка то-

рыя пы та юц ца ў мя не, ку ды я еду, дзе та кая 

кра і на зна хо дзіц ца. Гэ та ад на з пры чын, ча му 

бе ла рус кія філь мы не трап ля юць на вя лі кія 

кі на фес ты ва лі: Бе ла русь прос та не пра рэ-

кла ма ва на за мя жой сва і мі філь ма мі. Та му 

бе ла рус кія філь ммэй ке ры не едуць на вя лі кія 

фес ты ва лі і не ма юць біз нес-кан так таў, ва ша 

кра і на вя до мая як раз у сек та ры вы твор час ці, 

та му што вы твор цы з ін шых кра ін ве да юць, 

што пры ства рэн ні тэ ле се ры я лаў аль бо ін-

шых пра ек таў мо гуць ка рыс тац ца пля цоў ка-

мі, аб ста ля ван нем і тан най ра бо чай гру пай 
у Бе ла ру сі. Але прад зю са рам у гэ тай кра і не 
ня ма ча го ра біць.

Поўную версію інтэрв'ю чытайце на сайце 
zvіazda.by.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovіch@zvіazda.by



Га ле рэя aff утрым лі ва ец ца не-

каль кі мі фа то гра фа мі, ся род якіх, як 

яна са ма ся бе на зы вае, кан эк тар вы-

стаў кі «Hold on/Let Go» Фран ка Вольт. 

Ужо не каль кі га доў яна кан так туе з 

калегамі з Ус ход няй Еў ро пы: яшчэ ў 

2012 го дзе ў га ле рэі aff яна ар га ні за-

ва ла вы стаў ку трох фо та мас та коў з 

Гру зіі, Укра і ны і прад стаў ле най Аляк-

санд рам Ве ле дзі мо ві чам Бе ла ру сі. 

Фран ка Вольт ка жа, што ха це ла па-

ка заць гле да чу «роз нае ві зу аль нае і 

тэ ма тыч нае на тхнен не», та му што ў 

ма ла дой ня мец кай фа та гра фіі да мі-

ну юць не каль кі вя до мых фо та школ, 

і ў тым ліку Becher school.

Пас ля ар га ні за ва най экс па зі цыі 

Фран ка аса біс та на ве да ла Бе ла-

русь, дзе па зна ё мі ла ся з бе ла рус-

кай фа та гра фі яй і бе ла рус кі мі фа-

то гра фа мі блі жэй. «Мне па да ло ся, 

што на сцэ не бе ла рус кай ма ла дой 

фа та гра фіі жан чы ны вель мі ак тыў-

ныя і ўплы во выя. Я са ма жан чы на і 

ве даю, што з тым, каб ця бе ўспры-

ма лі і та бе пла ці лі на ад ным уз роў ні

з муж чы на мі, уз ні ка юць цяж кас ці. 

У мя не з'я ві ла ся ідэя ўдзя ліць жан чы-

нам-фа то гра фам з Бе ла ру сі асоб-

ную ўва гу, та му што, як я за ўва жы-

ла, іх пра ек ты вель мі на пру жа ныя 

і глы бо кія: пра аса біс тыя гіс то рыі, 

са цы яль ныя ўмо вы і струк ту ры, 
вель мі ра зум нае і вы со ка га ўзроў-
ню мас тац тва з усіх ба коў».

Вы стаў ка «Hold on/Let Go» па каз-
вае роз ныя сты лі фа та гра фіі і роз-
ныя спо са бы рэа лі за цыі сва іх ідэй 
бе ла рус кі мі фо та мас тач ка мі. На-
прык лад, пас ля на вед ван ня Фран-
кай вы стаў кі Belarus Press Photo ў 
2015 го дзе бу ду чай экс па зі цыі быў 
за бяс пе ча ны жур на лісц кі по гляд 
праз ра бо ты Над зеі Бу жан, На стас сі 
Хра ло віч і Воль гі Бу біч. Нель га бы ло 

абы сці ся без кан цэп ту аль ных ра бот, 
якія ў га ле рэі aff за раз прад стаў ле ны 

Ма ры яй Свя та гор, Ле сяй Пчол кай, 

Свят ла най Яр ко віч і Жан най Глад ко. 

«Яны вы ка рыс тоў ва юць пра сто ру 

фа та гра фіі вель мі су час на і ад кры-

та, не як сро дак да ку мен та цыі. Для 

пе ра да чы сва іх ідэй у па мяш кан ні 

для аў ды то рыі яны кам бі ну юць, на-

прык лад, ка лаж, ві дэа фільм і спе цы я-

ль ный тып так тыль най ін ста ля цыі». 
Сю ды ж уклю ча ны парт рэ тныя фо-
та ра бо ты Юліі На за ра вай і Тац ця ны 
Шчар бі ны.

«Я ха це ла прад ста віць у га ле рэі 
не так доб ра вя до мых аў та раў і пад-
тры маць ма іх фа ва ры таў. Вя до ма, 
я кі ра ва ла ся тэ ма мі: ха це ла па ка-
заць шмат роз ных гіс то рый, але 
ў вы ні ку атры ма ла ся, што амаль 
усе пра дэ ман стра ва ныя ў га ле рэі 
aff пра ек ты да ты чац ца са цы яль-
ных і куль тур ных умоў ма ла до га 

па ка лен ня ў Бе ла ру сі, ста но ві шча 
жан чын і тэ мы сям'і. Гэ та зда ры-
ла ся са мо са бой, без май го кі ра-
ван ня, — ка жа Фран ка Вольт. — 
Ня мец кія фа то гра фы на зы ва юць 
ся бе прос та фа то гра фа мі. Гэ та 
не звы чай на — ска заць, што ты
«ві зу аль ны мас так», і ба чыць ме ды я-
 а ся род дзе шы рэй шым, у цес най
су вя зі з ві дэа і мас тац твам ка ла жа. 
Гэ та бу дзе доб рым на тхняль ным 
унёс кам для ма ёй бер лін скай аў-
ды то рыі. Трэ ба ска заць яшчэ, што 
ў бе ла рус кай фа та гра фіі вель мі 
эма цы я наль ны і эс тэц кі па ды ход, 
які моц на ад роз ні ва ец ца ад су час-
най ня мец кай фа та гра фіі. Я не ха чу 
ска заць, што яна не ка жа пра рэ аль-
насць, але са цы яль ныя пы тан ні яна 
пе рад ае паэ тыч на, дае гле да чу маг-
чы масць аб' яд наць фак ты з эмо цы-
я мі. Бе ла рус кія фа то гра фы ма юць 
што рас ка заць пра сваю кра і ну і пра 

гра мад ства, у якім яны жы вуць. І 
гэ та вель мі ці ка ва для бер лін скай 
аў ды то рыі, та му што гэ та ін шая са-
цы яль ная і па лі тыч ная сі ту а цыя, пра 
якую мы па він ны ве даць больш».

Вы стаў ка ва ўтуль най га ле рэі 
на ўтуль най бер лін скай ву лач цы з 
ліх та ра мі і па жаў це лым ліс цем, дзе 
кож ны мі нак мо жа ад рэ ага ваць і на-
ват з бу тэль кай пі ва ў кі шэ ні зай сці 
па гля дзець, што на гэ тых сце нах 
ві сіць (я са праў ды та кіх ба чы ла), 
маг чы ма, не бу дзе не чым над звы-
чай ным для на сы ча на га па дзея мі 
Бер лі на, за тое шмат пла на ва па ка-
жа фа та гра фію бе ла рус кіх жан чын. 
Спа дзя ём ся, экс па зі цыя, што пра-
цяг нец ца ў га ле рэі aff да 12 ліс та па-
да (ка лі хто бу дзе ў Бер лі не, мо жа 
за ві таць), бу дзе мець пра цяг.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by



Кі на кро кіКі на кро кі  

 «Бе ла русь сва і мі філь ма мі 
не пра рэ кла ма ва на за мя жой»Мар сэль МАЙ ГА:

У за кры тай пра сто рыУ за кры тай пра сто ры  

НАШЫ ФА ТО ГРА ФЫ-ЖАН ЧЫ НЫ 
ПА КАЗ ВА ЮЦЬ БЕР ЛІ НУ СВАЁ БА ЧАН НЕ РЭ АЛЬ НАС ЦІ

Мы толь кі што вяр ну лі ся з утуль най бер лін скай га ле рэі aff,
дзе 20 каст рыч ні ка ад кры ла ся вы стаў ка два нац ца ці ак ту аль ных бе ла-
рус кіх фа то гра фаў «Hold on/Let Go». Тац ця на Лі соў ская, Ка ця Сму ра га, 
Аляксандра Салдатава, Воль га Бу біч, На стас ся Хра ло віч, на ша ка ле га 
На дзея Бу жан і ін шыя прад ста ві лі ў Бер лі не свае да ку мен таль ныя, 
кан цэп ту аль ныя, аса біс тыя пра ек ты. Чор на-бе лыя здым кі жы хар кі 
вёс кі Зем бін на бе лых сце нах га ле рэі, ка рот кі фільм пра невідушчую 
жан чы ну На тал лю Ка ва ле віч, пра ек цыя аў тар скіх се рый бе ла рус-
кіх фа то гра фаў-жан чын — асаб лі вая для нас экс па зі цыя ад кры ла ся 
для на вед валь ні каў ад ным во сень скім ве ча рам у Бер лі не.

Між на род ны кі на фес ты валь у ня мец кім 
го ра дзе Кот бус, што ро біць ак цэнт 
на Ус ход няй Еў ро пе, сё ле та па ка жа 
спе цы яль ную пра гра му бе ла рус ка га кі но. 
З той на го ды, што бе ла рус кія філь мы 
ў адзі ноч ку, а тым больш се ры я мі рэд ка 
трап ля юць на еў ра пей скія між на род ныя 
кі на фо ру мы, па каз ба га тай кот бус кай 
пад бор кі «Specіal: Belarus» мож на лі чыць 
над звы чай най па дзе яй. Мы су стрэ лі ся 
з Мар сэ лем Май га, што ад гле дзеў 
ка ля сот ні ство ра ных за апош нія га ды 
бе ла рус кіх філь маў, раз мер ка ваў іх 
па не каль кіх гру пах і са браў цэ лую 
пра гра му, што му сіць рэ прэ зен та ваць су час ны бе ла рус кі кі не ма то граф. Да рэ чы, 
боль шая част ка яго вы ба ру кан цэнт ру ец ца на ма ла дых не за леж ных рэ жы сё рах, 
што зды ма юць без вя лі кіх гро шай і, маг чы ма, на ват на ама тар скім уз роў ні 
ці ў экс пе ры мен таль ным кі рун ку, але ў той жа час ства ра юць пэў ны воб раз та го, 
што ў Бе ла ру сі хва люе ма ла дых лю дзей.


